



# 社會科學院邁向頂尖大學 計畫執行情形

文／社會科學院

爲 提升臺大在國際社會科學界的學術地位，及強化在國內社會科學研究的領導地位，本學院致力於加強教師的學術著作、論文與研究品質，鼓勵本院教師將過去發表於國內期刊的論文，轉而發表於國外期刊，或從一般期刊轉而發表於 TSSCI 期刊。另外，本院鼓勵教師撰寫相關的專書，來探討國內政治、經濟、社會各項社會議題，從而發揮對社會的影響力。

社會科學院過去 2 年從邁向頂尖大學計畫獲得之經費，全部用於教學、研究等學術領域之全面提升，已有相當成果，95 年發表於 SSCI 共有 33 篇，TSSCI 共有 31 篇。96 年發表於 SSCI 共有 46 篇，TSSCI 共有 33 篇，擬投稿或進行中之論文 117 篇。發表於 SSCI、TSSCI 以外論文 66 篇、專書論文 27 篇。特別是 96 年本院 SSCI 論文的成果領先各院，成長約 50%。

本院執行邁頂計畫「學術領域全面提升」部分，97 年經費為 1,906 萬元，另推動國際交流經費 415 萬元，合計 2,321 萬元。主要用於教學、研究環境之建置與改善。在教學品質改善方面，有敦聘兼任教師以減輕教師授課壓力、增加教學助理以協助教學等，已粗具成效。在研究環境建置方面，有加強院級研究中心整合性研究、鼓勵教師論文發表、專書出版等。

另獲「人文社科領域提升研究能量」經費約 2,107 萬元，全數用於提升學術研究能量，期在短期內有相當之國外期刊論文發表（SSCI、SCI、A & HCI），藉

此提高本院及臺大的國際排名與聲望。長期則能提升研究質量，對新的研究議題能有所開拓，在社科領域上與世界並駕齊驅，甚至在某些領域成為國際一流。

## 工作重點

97 年主要工作重點如下：

### 一、發展「中國大陸研究中心」成為亞洲一流

相對於香港、中國大陸，臺灣之發展經驗足為借鏡，而本院系所完整，教師對兩岸問題均有相當研究，故具有發展成為亞洲一流研究中心之潛力。本中心將結合臺灣、中國大陸、香港及新加坡之學者，研究兩岸三地之政治、經濟、社會及法律等共同問題。已獲校方允諾 97-99 年每年補助 1,500 萬元。

### 二、規劃「中國大陸學程」

結合法律、政治、經濟、社會各系教授，規劃中國大陸學程，提供學生完整之學習大陸相關議題，修畢核心課程者可實地參訪，經費由該中心編列；此學程將成為本學院特色之一。

### 三、出版國際期刊

(1) 本學院每年發行 Pacific Economic Review 年刊，該刊為 SSCI 期刊，95、96 年與 Blackwell 簽約，已成立編輯室、架設網站，作為雙方聯繫及邀稿平台，首期已於 96 年 10 月發行 (Volume 12, Number 4)。

(2) 與港城市大學商學院合作每年共同出版《亞



太會計與經濟學刊》(APJAE)，該期刊已列為Econlit之名單，並爭取於3年後收錄於SSCI。96年4、8、12月已合作發行3期。

#### 四、教室之整修與e化

教學空間之改善對於全面提升教學水準至為重要，目前徐州路教室已全面e化，教師使用電化設施。97年將全面或部分更新校總區4系所之教學設施。

#### 五、國際化

包括加強國際學者來訪、鼓勵本院教師出席國際會議發表論文、邀請國外編輯來訪、舉辦國際研討會等。97年將編列預算供新進教師短期出國研究。

#### 六、重視論文發表、專書出版前的投入

有鑑於社會科學領域發表於SSCI、SCI及A&HCI期刊較為困難，未來將投入更多資源，透過國際及校際合作以增加論文發表數；此計畫將為本年度重點。

#### 七、教學品質的改善

將繼續敦聘兼任教師、教學助理以減輕教師授課壓力，提升教學品質，也讓教師有更多時間致力於學術研究，發表優質論文。

#### 八、擴大與國際、校際合作之學術研究

有鑑於本院教師人力有限、教學負擔過重及論文發表數較為集中之情況，擬透過與國際、校際合作尋求突破。將與國外及國內研究機構（中研院、公私立大學）進行相關議題的研究計畫，藉此增加本院學術論文（SSCI、SCI、A & HCl）發表篇數。

#### 九、提升新進教師研究能量

新進教師為最重要的研究能量來源之一，其生產力較高，研究新領域較強，但在資源分配上，因初期研究成果未顯著，故在爭取國科會及其他機構經費較為不易；有鑑於此，本院特別給予經費，使其能專心於研究，短期內有相當的成果產出。

#### 十、提升系級研究中心、研究群研究能量

本院系級研究中心及研究群為種子研究，協助教師在自由的環境下研究，將繼續給予補助，以促進學術成

果。

#### 十一、提升研究生之研究能量

鼓勵研究生出席國際會議並發表論文，或透過研究中心聘請碩士生擔任研究助理，藉以提升其研究能力。

#### 問題檢討

檢討過去2年計畫之執行成效，問題有：

- (1) 本院政治系、國發所、社工系之研究範疇較集中於臺灣，除投稿至TSSCI及出版專書外，較難刊於SSCI，此為社會科學領域之難處。為鼓勵本土議題之研究，凡教師發表於TSSCI者，本院亦給予適當之鼓勵。
- (2) 本院教師SSCI發表數尚未達國際一流水準。
- (3) 鼓勵博士生在畢業前與教授共同至少發表1篇TSSCI文章，藉此提升其研究素質。
- (4) 本院去年對研究中心的補助多用於設施之建置及創始性、整合性研究的補助，目前已初具成效，未來可增加研究案，並追蹤、考核其成效。
- (5) 與國外簽約學校實質交流仍嫌不足。
- (6) 社工系積極開展國際平台，與國際接軌，惟經費不足。
- (7) 三個研究中心執行長及PER、APJAE之主編與編輯未編列經費，故人選難覓。

#### 結語

「學術領域全面提升」與「人文社科領域提升研究能量」之經費補助，對本院之研究與教學確實有極大助益，而社會科學院同仁也因獲得較為充裕經費，在論文、專書之發表與教學有相當提升。期望邁向頂尖大學經費成為常態性的補助，使本院教師之論文發表數能持續成長，並使各個研究中心發展出特色領域。此外，與PER、APJAE合作發行國際級期刊，鼓勵各系所出版期刊走向SSCI、TSSCI化（已有經濟、政治及社會3系發行期刊列入TSSCI）等，均有助於提升本院研究水準與國際聲望，此均為本院未來幾年推動重點。臺六（本期本欄策畫／國家發展研究所邱榮舉所長）